
  　図のように、関数   

y x
2
1 2=  のグラフ上

に 2点A、Bがあり、 
その x座標はそれぞれ  

4- 、2です。また、
直線ABと y軸との交
点を Cとします。
　 　次の問に答えなさい。ただし、座標軸の単位
の長さは 1 cmとします。
⑴ 　iOACの面積は何 cm2か、求めなさい。
　

 

⑵ 　iAOBとiDOBの面積が等しくなるよう
に、y軸上の正の部分に点Dをとります。
　① 　点Dの y座標を求めなさい。

　

 

　② 　点 Bを通り、iDOBの面積を 2等分す
る直線の式を求めなさい。

　

 

　放物線と図形の面積の問題

3
いろいろな関数の利用

  　下の図において、mは y ax 2=  のグラフを
表します。Aは x軸上の点であり、Aの x座
標は 5-  です。B、Cはm上の点であり、B

の x座標はAの x座標と等しく、Cの y座標
はBの y座標と等しい。lは 2点A、Cを通

る直線であり、その傾きは 
5
3

 です。このとき、

aの値を求めなさい。
　 

　
 

　

  　下の図のような、関数 y x
9
5 2=  のグラフと、

関数 y ax 2=  のグラフがあります。関数  

y x
9
5 2=  のグラフ上に、x座標が 3である点

Aと、点Aと y座標が等しく x座標が異なる
点 Bをとります。また、関数 y ax 2=  のグラ
フ上に、点Aと x座標が等しい点 Cと、点 B

と x座標が等しい点Dをとったところ、四角
形ABDCは正方形になりました。aの値を求
めなさい。ただし、a 01  とします。 （宮城改）

　 

　

 

　放物線と直線の問題
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　放物線と正方形の問題
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  　Aさんは学校を出発して公園に向かいまし

た。その 3分後に、Bさんは学校を出発して

Aさんを追いかけました。Aさんは分速 40 m、

Bさんは分速 70 mで歩くとすると、Bさんは

学校を出発してから何分後にAさんに追いつ

きますか。　 　Bさんが出発して x分後にAさんに追いつ

くとして、次の順序で考えなさい。 
⑴ 　数量の関係を、下の表にまとめなさい。
　

　
Aさん

Bさん
速さ（m/min）
時間（分）
道のり（m）

⑵ 　道のりの関係から、方程式をつくりなさい。

　
 

⑶ 　⑵でつくった方程式を解いて答を求めなさい。

 

　
  　  で、学校から公園までの道のりが 200 m

であるとき、求めた答を、そのまま答とするこ

とはできません。その理由を説明しなさい。　

思・判・表1

教 p.106
例 1

思・判・表2 1

教 p.107
問 2

1

  　妹は 10時に家を出発して、家から 800 mの

道のりにある図書館に向かいました。兄はそれ

から 7分後に家を出発して同じ道を通って、自

転車で図書館に向かいました。妹は分速 60 m、

兄は分速 200 mで進むとすると、兄が妹を追

いこすのは、10時何分ですか。
　

 

　
  　次の問題に答えるために、下の⑴、⑵の数量

を xとして方程式をつくりなさい。
　

⑴ 　兄が家を出発してからの時間
　

 

 

⑵ 　兄が弟に追いついた地点　

 

思・判・表1

2
深める 思・判・表

　兄と弟は、同時に家を出発して、家から
1 km離

はな

れた公園に向かいました。兄は、
途中の図書館に寄り、12分間本を読んで
から、再び公園に向かいました。兄は分速
200 m、弟は分速 50 mで進むとすると、
兄は家を出発してから何分後に、家から何
mの地点で弟に追いつきますか。

確認しよう
A

力をつけよう
B

1次方程式の利用
2節

⑥  1次方程式の利用 ⑵
教  p.106～107
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　ゆうまさんのお兄さんはスマートフォンを持って

出かけました。８時に家を出たとき、バッテリー

の残量は 100 ％ でした。10時にバッテリーの残

量を確認したところ、16 ％ 減っていました。お兄

さんは、18時に帰宅する予定です。お兄さんが家

を出てから帰宅するまでの間のバッテリーの消費量

は何％ であるかを予想してみましょう。

　　　 バッテリーの消費量を予想するためには、バッテリーの消費量がどのように変化すると

考えるとよいでしょうか。
　　　

　　　 お兄さんが家を出てから帰宅するまでの間のバッテリーの消費量は何％ であると予想

できるでしょうか。また、そのように予想した理由も説明しなさい。

　　　

バッテリーの消費量　  　理由　

　

　　　 帰宅した後、スマートフォンを充電せずに使用する場合、あと何時間使うことができる

と考えられるでしょうか。　　　　

 

1

2

3

どれくらい減ったかな？

教科書レベルから入試まで、着実に力がつく問題集

Lentrance®版
（教師用）

生徒用、教師用
コンテンツサイトから
ダウンロード可

図版データ
素材集、
確認テストなど

教科書レベルから
入試レベルの橋渡しをする
問題を中心に取り扱って
います。

キャラクターの吹き
出しをヒントにして
取り組みましょう！

難易度の高い問題や高校入試で求められる問題を掲載難易度の高い問題や高校入試で求められる問題を掲載

解答・解説編

取り扱い例（一部）

 1年
・ 方程式の解
・ 反比例のグラフと面積
・ 円錐の展開図と最短距離
 2年
・ 食塩水の問題
・ 座標上の図形や面積
・ 図形と確率の問題
 3年
・ 素因数分解を利用した問題
・ 放物線と図形の面積
・ 円、相似と三平方の定理
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基礎・基本から深い理解につなげる基礎・基本から深い理解につなげる

入試や学力調査を意識した活用問題入試や学力調査を意識した活用問題 定番の問題から新傾向の問題まで！

理解を深めながら答え合わせができる理解を深めながら答え合わせができる

例

⑴ x2 182-

　 x2 92= -] g

　 x x2 3 3= + -] ]g g

⑵ x x4 12 92+ +

　 x x2 2 3 2 32 2# #= + +] g  

　 x2 3 2= +] g

⑶ x y x y8 152+ + + +] ]g g

　 A A8 152= + +

　 A A3 5= + +] ]g g

　 x y x y3 5= + + + +] ]g g

共通な因数を
くくり出す
かっこの中を
因数分解する

 2xを 1つの
文字とみる

x y+  を
Aとおく

  　次の式を因数分解しなさい。 

⑴　 x x2 14 242+ +

　

⑵　 x x6 48 962+ +

　

  　次の式を因数分解しなさい。 

⑴　 x x16 8 12- +

　

⑵　 x y36 252 2-

　

  　次の式を因数分解しなさい。 

⑴　a x y x y2- - -] ]g g

　

⑵　 a b a b 302+ - + -] ]g g

　

知・技

1 教 p.31
例 5

知・技

2 教 p.31
例 6

知・技

3 教 p.31
例 7

  　次の式を因数分解しなさい。
⑴　 x x3 12 122- + -

　

⑵　ax ax a12 272- +  （京都）

　

⑶　 x x9 24 162+ +

　

  　次の式を因数分解しなさい。
⑴　 x x4 8 4 332- + - -] ]g g  （神奈川）

　

⑵　 x x3 6 3 92- - - +] ]g g

　

　
  　下の式は、因数分解としては不十分です。そ
の理由を説明しなさい。また、正しく因数分解
した式を答えなさい。
　 　 xx2 5 12 2+ - +] ]g g

　 x xxx 2 5 112 5= + + + + - +] ] ] ]g g g g! !+ +

　 x x3 6 4= + +] ]g g

　

　

知・技

1

知・技

2

3
深める 思・判・表

理由

因数分解した式　

確認しようA 力をつけようB

因数分解2節 教  p.31⑦  公式を利用する因数分解 ⑶

1
章

多
項
式

13

⑸　 x x3 8- +] ]g g （大阪）

　

⑹　 a a13 13+ -] ]g g

　

⑺　 x x5 7- -] ]g g （栃木）

　

⑻　 x x6 9+ +] ]g g

　

⑼　 x3 2+] g

　

⑽　 x x9 9+ -] ]g g

　

⑾　 x y 2- +] g

　

⑿　 a b b a+ - +] ]g g

　

x x3 8= + - +] ]g g! +

x x3 8 3 82 #= + - + + -] ]g g! +

=x x5 242+ -

a 132 2= -

= a 1692-

x x5 7= + - + -] ]g g! !+ +

x x5 7 5 72 #= + - + - + - -] ] ] ]g g g g! +

=x x12 352- +

x x6 9 6 92 #= + + +] g

=x x15 542+ +

x x3 2 32 2# #= + +

= x x9 6 2+ +

x9 2 2= -

= x81 2-

x y 2= - -] g! +

x y 2= -] g

x y x y22 2# #= - +

=x xy y22 2- +

a b a b= + -] ]g g

= a b2 2-

  　次の計算をしなさい。
⑴　 a b a9 4#- -] ]g g （山口）

　

⑵　 x x x x4 3 2 3 5- - -] ]g g

　

⑶　 xy y y6 27
4
32 '- -] dg n （三重）

　

  　次の式を展開しなさい。
⑴　 x x3 1 4 3- +] ]g g （鳥取）

　

⑵　 x x8 8+ -] ]g g （栃木）

　

⑶　 x x6 3- +] ]g g （沖縄）

　

⑷　 x y 2+] g

　

1

分配法則を使う
a a b a9 4 4# #= - - -] ]g g

= a ab36 42- +

x x x x4 12 6 102 2= - - +

= x x2 22- -

y
y

4
3

4
3

- =-  

として逆数をかけるxy y
y

6 27
3
42 #= - -] dg n

y
xy

y
y

3
6 4

3
27 42# #

=- +

= x y8 36- +

2

x x x12 9 4 32= + - -

= x x12 5 32+ -

x 82 2= -

=x 642-

x x6 3= + - +] ]g g! +

x x6 3 6 32 #= + - + + -] ]g g! +

=x x3 182- -

x y x y22 2# #= + +

=x xy y2 22+ +

 

a b c d+ +] ]g g
●②●①

●④●③
ac ad bc bd= + + +

Point

 
乗法公式 4　 x a x a x a2 2+ - = -] ]g g

Point

 
乗法公式 1　 x a x b x a b x ab2+ + = + + +] ] ]g g g

Point

 
乗法公式 2　 x a x ax a22 2 2+ = + +] g

Point

 
乗法公式 3　 x a 2-] g

　　　　  x ax a22 2= - +

Point

 
x3 2+] g

x 3 2= +] g

x x6 92= + +

別 解

 
x x9 9+ -] ]g g

x x9 9=- + -] ]g g

x 812=- -] g

x 812=- +

別 解

 
x y 2- +] g

x y x y22 2# #= - + - +] ]g g

x xy y22 2= - +

別 解

ド リ ル 多項式の計算

確認しようA

8
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　ゆうまさんのお兄さんはスマートフォンを持って

出かけました。８時に家を出たとき、バッテリー
の残量は 100 ％ でした。10時にバッテリーの残
量を確認したところ、16 ％ 減っていました。お兄
さんは、18時に帰宅する予定です。お兄さんが家
を出てから帰宅するまでの間のバッテリーの消費量

は何％ であるかを予想してみましょう。

　　　 バッテリーの消費量を予想するためには、バッテリーの消費量がどのように変化すると
考えるとよいでしょうか。

　　　

　　　 お兄さんが家を出てから帰宅するまでの間のバッテリーの消費量は何％ であると予想
できるでしょうか。また、そのように予想した理由も説明しなさい。

　　　

バッテリーの消費量　  　
理由　

　

　　　 帰宅した後、スマートフォンを充電せずに使用する場合、あと何時間使うことができる
と考えられるでしょうか。

　　　　

 

1

2

3

どれくらい減ったかな？

全国の公立高校入試の大問１の問題です。
　 は、出題範囲を示しています。

第1回  2年まで 第2回  2年まで

入試にチャレンジ 1大 問 マスター

⑴ 　6 9 2- - -] g を計算しなさい。 （山形）

　

⑵ 　 x y xy2
2
13 2 2'  を計算しなさい。 （石川）

　

⑶ 　 x x5 2 2 4+ - +] ]g g を計算しなさい。 （群馬）
　

⑷ 　a 2= 、b 3=-  のとき、
a

b
12 2- -  の値を

求めなさい。 （愛媛）

　

 
⑸ 　 1次方程式 x x3 2 5 8 1- = -] g  を解きなさ
い。 （福岡）

　

 
⑹ 　yは xに比例し、x 3=  のとき y 15=-  で
す。このとき、yを xの式で表しなさい。 （福島）
　

 
⑺ 　図のように、直線 l上に 2点O、Pがあり
ます。点Oを回転の中心として、点 Pを時計
回りに 45° 回転移動させた点Qを、定規とコ
ンパスを用いて作図しなさい。 （秋田）

　

⑴ 　18 6 5 2' - + -] ]g g  を計算しなさい。 （大阪）
　

⑵ 　 a a
6

4 3
9

6 5-
-

-
 を計算しなさい。 （京都）

　

⑶ 　連立方程式 
x y

x y

2 3 5

5 4

- =-

=- +
*  を解きなさい。

　

 
⑷ 　yが xの 1次関数で、そのグラフが 2点  
（ ,4 3）、（ ,2 0- ） を通るとき、この 1次関数
の式を求めなさい。 （埼玉）

　

 
⑸ 　立方体の展開図として正しくないものを、次
のア～エのうちから１つ選び、符号で答えな
さい。 （千葉）

　

（秋田）

ア イ ウ エ

 
⑹ 　右の表は、あるク
ラスの生徒 36人が
夏休みに読んだ本の
冊数を、度数分布表
に整理したものです。
　 　 5冊以上 10冊未
満の階級の相対度数
を求めなさい。 （千葉）
　
 

階級（冊） 度数（人）
以上　 未満
 0～  5 11
 5～ 10  9
10～ 15  7
15～ 20  6
20～ 25  3
計 36

126

入試にチャレンジ

総合問題関数と図形の

　 　先生が提示した画面には、２つの関数 y x2 2=  …①、

y x
2
1 2=  …② のグラフが表示されています。①のグラフ

上に点Ｐがあり、点Ｐのｘ座標はｔです。点Ｑは、点Ｐと
ｙ軸について対称な点です。また、点Ｒは、点Ｐを通り、
ｙ軸に平行な直線と②のグラフとの交点です。点Ｏは原点
とし、t 0> とします。
　 　ユキさんたちは、点 Pを①のグラフ上で動かすことで、 PQRi  がどのように変化するかについて、
話し合っています。
　

　　 PQRi  が直角二等辺三角形になるときのｔの値を求めなさい。 （北海道）

　

1

　ユキさん　「点Ｐを動かすと、点Ｑと点Ｒも同時に動くね。」
　ルイさん　「このとき、 PQRi  はいつでも直角三角形になるね。」
　ユキさん　「…あれ？ PQRi  が直角二等辺三角形に見えるときがあるよ。」
　ルイさん　「本当に直角二等辺三角形になるときがあるのかな。」
　ユキさん　「じゃあ、 PQRi  が直角二等辺三角形になるときの点Ｐの座標を求めてみようか。」
　ルイさん　「点 Pの座標を求めるには、ｔの値がわかればいいね。」

y

xt
R

PQ

① ②

O

 

　 　右の図のように、関数 y x
4
1 2=  のグラフ上に 3点A、B、Cがあり

ます。Aの x座標は 4-  で、Bの x座標は 2であり、Cの x座標は正で、
Cの y座標はAの y座標より 5だけ大きいです。また、点Oは原点で
あり、直線ACと線分OBは平行です。このとき、次の各問に答えな
さい。 （熊本改）

⑴ 　点 Cの座標を求めなさい。
　

 
⑵ 　線分AC上に 2点A、Cとは異なる点 Pをとります。 BCPi  の面積が AOBi  の面積と等しく 
なるときの Pの座標を求めなさい。
　

 

t=

2

134

「大問１マスター」、「総合問題」（３年）で、
入試対策もバッチリ！
よく出題される問題や新傾向の問題を
掲載しています。

豊富なコンテンツで学びをサポート豊富なコンテンツで学びをサポート
生徒用、教師用『実力アップ問題集コンテンツサイト』では、

生徒の      　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　      　   や、

　　　　 　　 先生の　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　 や、

　　　　　　　　　　     などを
用意しています。

自学自習に最適な「前学年の復習ができる問題集」自学自習に最適な「前学年の復習ができる問題集」

「実力アップ問題集Lentrance®版」「実力アップ問題集Lentrance®版」
「図版データ素材集」「図版データ素材集」

授業や授業準備に使える授業や授業準備に使える

別冊「解答・解説編」

理解が深まる
各種コーナー
  Point
重要事項のまとめ
  注意
よくある間違いを掲載
  吹き出し
大切な考え方や
発展的な知識を紹介
  別解
  途中式の補足説明

標準的な問題

BB

AA

AA BB

例にそった
基本的な問題

● 前学年の復習ができる問題集 生徒用

● 基礎からの問題集 問題・解答PDF
● 実力アップ問題集 問題・解答PDF
　※上記のPDFは、本教材を購入している生徒に限り、
　　  プリントアウトした紙面の配布が可能です。

● 確認テスト（全10回）　
● 図版データ素材集
● 実力アップ問題集Lentrance®版
　※校内教師フリーライセンス
　※『指導者用デジタル教科書（教材）』と連携が可能です。

教師用

コンテンツ一覧コンテンツ一覧

ためそう力力 を

説明問題や理解
の質を確かめる
問題を用意して
います。


